



BAROSS SZÖVETSÉG

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

A „BAROSS SZÖVETSÉG” KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZAGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfizetési ára évi 24 pengő.
Tagoknak évi 12 pengő.

Megjelenik minden csütörtökön.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
IV., Bástya ucca 5. sz. I. emelet
Telefon: 188-588.

Az országos elnök fogadása

A B. Sz. országos elnöke magyaránnyu szövetségi elfogálta-gára való tekintettel ezentul csak a vidéki szervezetek elnökeit, illetve ügyvezetőit és a központi szervezetből a szakosztályok elnökeit fogadhatja. Az összes egyéb ügyekben kizárólag dr. Párból Győző alelnök ügyvezető igazgató intézkedik.

Papp József

a Nemzetközi Kézművesipari Központ elnöki tanácsának tagja

Nagy kitüntetés érte Papp Józsefet, az IPOK elnökét s rajta keresztül az egész magyar kézművesiparosságot azzal, hogy az elmúlt napokban a Strassburgban tanácskozára összegyűlt Nemzetközi Kézművesipari Központ elnöki tanácsának tagjává választották. Ez a megtiszteltetés kifejezésre akarja juttatni azt a megbecsülést, melyet a magyar kézművesség a berlini nemzetközi kiállításon szerzett.

Változások az OTI élén

Az Országos Társadalombiztosító Intézet eddigi vezérigazgatóját, dr. Horváth Istvánt a Kormányzó Úr az Intézet alelnökévé nevezte ki. A vezérigazgatói tiszteletéért ugyancsak legmagasabb helyről jött kinevezés alapján dr. Lengyel Ervin kapta. A távozó vezérigazgató igen rokonszenves és értékes egyéniségét az intézmény továbbra is megtartja felelős állásban. Az új vezérigazgató abszolút esendben foglalta el posztját és munkaprogramja az OTI adminisztrációjának teljes racionalizálására irányul.

Szeptember 30 az egyensúly-törvény szerinti bejelentések határnapja

E hó végével jár le az egyensúly-törvény végrehajtási utasításában megállapított azon határidő, ameddig a vállalatok tartoznak a statisztikai adatokat bejelenteni arra vonatkozólag, hogy alkalmazottaik megosztása miyen. E bejelentés alapján a vállalatok minden változást nyilatvartani és folytatatosan bejelenteni kötelesek. A törvény ugyan terjedelmes időt biztosít a vállala-

toknak arra, hogy a megfelelő átszervezést végrehajtsák, de máris vannak kimagasló vállalatok, melyek meg sem várva a törvény s határidőt, az átszervezés terén október hó elejével nagy lépéseket tesznek. Az átesoportosi-

tás nagy lendületben a tavaszi közgyűlések alkalmával fog érződni. Időközben nagy erővel folyik a keresztény ifjúság átképzése és az egyes tanfolyamokon örömmel lehet megállapítani, hogy az ifjak igen derekas munkát végeznek.

Küzdelem a magyar reménységek valóra válásáért

Szinte lélegzet-visszafojtva figyeljük azokat az eseményeket, melyeknek középpontjában Csehszlovákiának példa nélkül átváltsága s ezzel párhuzamosan az összes magyar sérelmeknek orvoslása áll. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara találta meg a kellő hangot és méltóságot ahhoz, hogy minden melékszempontról, áttörhetetlen falankszként állítsa a magyar kereskedelmet és ipart a nemzet felelős vezetői mögé. Egységben és fejelemben, ez a jelszó s ennek az egész nemzet szívével, lélekkel eleget tesz és vállalja a nagy történelmi óra szent komolyságának minden felelősségét.

A magyar társadalom is megtette a maga kötelességét a Hősök terén, amikor harminchat órai előkészítés után félmilliónyi hatalmas tömegben vonult fel és a magyar kérdésre, a magyar igazságra irányította a világ minden népének figyelmét. Az ott lefolyt hatalmas demonstráció valóban kifejezője volt azoknak a lelki vulkánikus erőeknek, amelyek itt szunnyadnak, szívünk mélyéből, egész lelkünkől kitörnek. Ez a soha nem látott hatalmas tömeg figyelte a magyar hazafias testültek és szervezetek elvonulását és az a felcsattanó taps és lelkes ünneplés, amely a Baross-zászlók erdejét fogadta, mutatta mindenkinek félreérthetetlenül, hogy ez a Baross-munka ma már teljes mértékben egy a nemzet összességének jogos aspirációjával. De sok revizióra is van szüksége ennek a magyar nemzetnek!... *Revizióra kell a trianoni gonoszsgot, de revideálni kell a magyar belső lelkiületet.* Nem véletlen, hogy mindkét irányú revizió lelkileg s történelmileg egyszerre pattan ki s lép a küzdőtérre. A nagyobbított, az igazi magyar hazában elsősorban a magyaroknak kell jogot biztosítani a legteljesebb mértékben. Ebben az új, az ismét feléledő, a halottaiból feltámadó nagyobb Magyarországon is érvényesülnie kell annak az igazságnak, hogy a *kenyér joga, a munka joga elsősorban a magyar*

testvéreket illeti. Ebben a jegyben kell összefognunk s ezen a vonalon kell magának az ország kereskedelmének és iparának is egységben és fejelemben tömörülnie. Nem lehet az, hogy egyik vagy másik réteg az összességgel szembehelyezkedve egyéni érvényesülést keressen és nem lehet az, hogy ez a minden áldozatra kész nemzet ne legyen a legteljesebb mértékben meggyőződve arról, hogy Trianon után egy minden tekintetben új magyar élet kezdődik. Nem olyan nehéz az, mint gondolják, csak épen szükséges, hogy mindannyiunkban éljen az egész magyarsággal való összeforrottságunk, az összesség érdekében szolgálata, mégpedig minden feltétellel nélkül. Dolgozni, harcolni, küzdeni ezért a nemzetért a mi egyedüli célunk. Csak így tudjuk ezt a kis nemzetet acélozni és erejében megsokszorozítani.

A belső revizió terén, mely elindult, változatlan energiával haladjunk tovább. Nem lehet az, hogy ezt a folyamatot, melyet a magyar törvényhozás elindított, bárki is lassíthassa. Ellenkezőleg, a magyar társadalomra hárul a nagy feladat, hogy ezt a folyamatot gyorsítsa és munkával, rátermettséggel igazolásával vegye birtokába jussát, melyet oly könnyelműen pazaroltunk el. Minél erősebben és minél okosabban fogjuk ezt csinálni, minél jobban fogja a társadalmi összmunka ezt az alátámasztást adni, annál nagyobb megbecsülésünk lesz nemcsak kifelé, hanem befelé, sőt önmagunk előtt is.

Most jobban, mint valaha, van szükség arra, hogy minden magyar ember, álljon akár milyen poszton, egyedül csak ebből a szempontból irányítsa minden tevékenységét. Ezt a forrasztó, izomfeszítő erőt a társadalomnak is fejlesztenie kell, innen induljon ki az a rugó, mely egyszerűen rámutat arra, hogy kik és hol vannak olyanok, akik akár kényelemből, akár lelkiismeretlen kötelességmulasztásból ezt a nagyobb horderejű munkát végezni nem

tudják. Ezeket a magyar testvéreket, akik nem értenék meg a történelmi idő szavát, nem lehet és nem szabad terhelnünk azzal, hogy egy feladatot végezzenek el, melyet nem tudnak, vagy talán nem is akarnak elvégezni. Egység és fejelem, de nem szájjal és tapssal, hanem mélyéges komolysággal, összeszorított ajkakkal, a végső irányított teljes lelki odaadással s pillanatig sem csökkenő lendülettel. Csak az olyan nemzet és csak az olyan társadalom képes ilyen felfokozott teljesítményre, amely nem feledkezik meg rendeltetéséről, amely nem esik a szalmaláng áldozatul. Látjuk, és e történelmi napokban szemünk előtt igazolódik be, hogy ott, ahol a népmilliók vesszényalábja a kölcsönös szeretet és megbecsülés által egybefonódtak, nem tud azon áttörni a világ minden sántája sem. Ha ehhez virtus kell, hát legyen virtus, de igazi magyaros tüzzel és alkuvára nem hajlandó alapossággal.

A Baross-székház munkálatai

Rohamosan közeledik az idő, amikor a Baross Szövetség jelenlegi helyéről az új székházba (Museum u. 17., Károlyi-palota) fog átköltözni. A palotában már hetek óta szorgos iparoskezek reggeltől-estig lázasan dolgoznak azon, hogy az összes szükséges munkálatokat befejezzék. Az országos elnök legszűkebb munkatársával állandóan ellenőrzi és felügyeli e munkákat s már csak rövid idő kérdése, hogy a számunkra nagy esemény, az átköltözés bekövetkezzék.

Középlejárati ipari kölcsönök

Az iparügyi miniszter a kormány hozzájárulásával megszervezte az IOKSZ kebelében a középlejárati ipari kölcsönt s erre a célra egyelőre 2 millió pengő áll rendelkezésére. Hír szerint a kölcsön nyolc évre, évi 6 százalékos kamattal lesz nyújtható. A kibocsátási árfoyom azonban még nem ismert. A miniszternek ez az intézkedése roppant nagy horderejű, mert a kis- és középipar az ilyen középlejárati kölcsönök felvételét egyáltalában nélkülözte. Az akció egyelőre azt célozza, hogy a feltétlenül jó, de nehéz helyzetbe került érdemes ipari vállalkozások ilyen módon ismét visszaállíthatók legyenek a gazdasági életbe. A miniszternek ez a lépése több ipari vállalatot arra fog ösztökélni, hogy terhesebb feltételek mellett felvett kölcsöneiket konvertálják.

Magyar kereskedők Magna Chartája

A háború utáni kicsiny Magyarország szerény anyagi eszközeit szinte meghaladó módon vette gondozásába a szociális kérdéseket s bizony el kell mondanunk, hogy sok tekintetben többet alkotunk, mint némely gazdag külföld. Komoly, szociális alkotásaink kezdetüket vették a társadalombiztosítási törvény. I. Munkáknak, magánalkalmazottaknak — ha szerényen is — jövője, munkaképtelensége, aggkora biztosítva van. Ezen szerény alapokra ráhelyezhetjük a jövő nagy szociális építményét, melynek egyik szárnyát ebben az esztendőben hatalmas lendülettel egyszerre építettük tovább: a gazdasági cselekedet aggkori ellátását. Ezt a nagyszabású törvényt, mely Darányi Kálmán mély államférfiúi meglátását és minden reklámot kerülő komoly, szociális alkotását tükrözteti vissza, úgy alakítottuk meg, hogy a törvény jövő évi január 1-ével már életbe is lép és a díjbevételek terhére máris

lett, ami kétségtelenül jelentős eredmény, mert hiszen ahhoz, hogy törvényi intézkedés jöjjön, mindenekei között szükséges az, hogy a közvélemény megerlelje az ideát, átvegye azt a kormányzati és törvényalkotási munka területére. Elvieg ma már ezen a két fontos közéleti helyen foglalkoznak az az ügygel, ugy a kormányzatban, mint pedig a törvényhozásban számosan vannak, akik ennek a szociális biztosításnak meggyőzött katonái. Azonban ezzel meg nem értünk el a probléma előkészítéséhez, de elertünk ahhoz, hogy a kormányzat az előkészítési folyamatba tegye.

Mit várunk ettől a tömegbiztosítástól? Egyszerűen annyit, hogy a köz érdekében, a magyar gazdaság frontján u. n. önálló állásban eltöltött több évtizedes munkásság után ne jusson egyetlen egy kereskedő vagy iparos sem abba a keserves sorba, hogy kényszerüljön koldusbotot a kezébe venni, vagy pedig a tempomajdóhoz a kerégek sorába állani. Ez a jelenség s szomorú lehetősége nem egye, mint a munka értékének súlyos deklasszifikálása. Alapjában itt is csak arról van szó, hogy a munka értékét és közhasznú voltát kell megbecsülnünk. A munka nemzetgazdasági értéke és hatása nem vész el az egyénnel együtt, hanem annak értéke itt marad és sokszor megszemélyesítő befolyásolja, mégpedig kedvező, tehát a hatadás irányába az utókor nemzedékének a sorsát. Méltányos és igazságos, hogy ebből a nagy és itnmaradó értékből jusson akkor is, amikor a munkában megrokkanna már közvettlenül személyesen nem tudunk résztvenni. Ez a mély, szociális, de egyben keresztény és vallási gondolat a magna minden társadalombiztosításnak és ha a munka ezen erkölcsi értékét és kötelezettség-viseését megállapítjuk az alkalmazottra, akkor nem tagadhatjuk meg az elv érvényességét a kispolgárra sem, hiszen

közgazdasági berendezettségünk ismerete mellett jól tudjuk, hogy ugy a kereskedelem, mint pedig ipar terén az önállóak nyomásztóan nagy százaléka tulajdonképpen csak a nagy gazdasági egységek függvénye, azoknak mintegy alkalmazottja, de saját számlára és veszélyre.

Felismerve így a kérdés lenyegének összefüggését, nem marad más hátra, minthogy kormányzati intézkedés tegye folyamatba a megfelelő adatgyűjtést s ennek megöröszítéssel a javaslat megszerkesztését. Magánérdekeink vagy akár törvényi felhatalmazásunk működő érdekszervezet ezt a munkát annak kiterjedtsége miatt nem vállalhatja, de ha vállalhatna is, elvégzésére képtelen volna. Epen ezért a keresztény iparnak és kereskedelemnek az az egyöntetű kérése a magyar kormányzathoz, hogy a kispolgári gazdasági törvényalkotási ügyét az adatfelvétellel sűrűszen tegye folyamatba. Ez az adatfelvétel, mely világítsa meg ezeknek a rétegeknek gazdasági helyzetét és vagyoni erősséget, fogja megmondani, hogy milyen irányban kell a javaslatnak megszületnie. Annyi azonban kétségtelen, hogy a javaslat megalkotása most már tényleg közérdekként fontos és sűrűs, s épen azért a halogatás nem lenne helyen való. A keresztültvitelre nézve lehetnek majd a megoldási lehetőségek szerint különböző elgondolások. A magunk részéről most csak annyit, hogy azokat a javaslatokat, melyek az egyszerű áthárítás elve alapján gondolják a megfelelő tőket összeszedni, nem tartjuk eddig ismert nyers formájukban elfogadhatóknak. De bármennyire fontos e részlet, az egész szempontjából mégisncsen döntő jelentősége. A fontos csak az, hogy a magyar kiskereskedő és iparos is kerüljön bele a szociális törvényalkotások Magna Chartájába.

Az Actio Catholica mozgalmat indit a vasárnapi munkaszünet törvényi rendezéséért

A magyar kettős szentesztendő kapui rövidesen bezárulnak, elmúlik a nagy és világraszóló hatalmas vallási és nemzeti ünnepeknek közvetlen benyomása, emléke és... adások maradnak önmagunknak azzal, hogy megtegyük a nagy lépéseket abban az irányban, hogy országunk életét tényleg a keresztény szent tanítások szerint rendezzük be.

Ez a felfogás nemcsak a Baross Szövetség köreiben nyer teret, ha-

nem olyan nagyraihavított szervezetben is élő talajra talál, mint amilyen az Actio Catholica, melyre hárult a kettős szent magyar esztendő vallási, nemzeti és idegenforgalmi megszervezése is. Az Actio Catholicában most történet szervezési lépések, hogy a vasárnap megszentelése a magyar törvénytarba belekerüljön, még mielőtt az Szent István esztendő elmúlna.

Az ország keresztény kereskedel-



Szénkefék — szénkefetartók
Uprimny és Miklas
Budapest, VI., Podmaniczky-utca 33.

me és ipara a maga részéről hálas köszönettel veszi tudomásul ennek az akcióknak elindítását s azt minden erejével támogatja. Feltétlenül bizunk abban, hogy ez az újabb ostrom meg fogja hozni az első apostoli magyar király elhalálozásának 900-ik évfordulója alkalmából azt a magyar törvényt, melynek törvénytervek legelső lapján kellene lennie.

Magyar kézművesiparosok belgrádi tanulmányutja

Hirt adtunk arról a nagyszabású akcióról, mely a magyar kézművesiparosság körében megindult abból a célból, hogy Belgrádban tegyen látogatást a jugoszláv kézműveseknél ez év október 23. és 26. közti időben. Erre a nagystílusú demonstrációra a magyar kézműveség sorából már eddig is igen sokan jelentkeztek és az érdeklődés folyton nő. Az összes előjelek szerint a magyar

A legjobb péksütemény
készítője:



kézművesiparosság első hivatalos látogatása a szomszédos Jugoszláviában olyan méltó és komoly lesz, amilyen valójában mély és komoly érzelmek azok, melyek a két népet tényleg összekötik. Azok, akik erre a kirándulásra már eddig is jelentkeztek, örömteli készülődéssel beszélnek arról, hogy most a gazdasági élet emberei egymásközött fogják a férfias nyíltsággal és őszintéjérgel elosztani azokat a mesterséges akadályokat, melyeket spekulatív kezek hasznosuló számításal mindig is igyekeztek a két ország lakossága közé keverni.

A belgrádi tanulmányuton való részvételt október 10-ig kell legkésőbbben bejelenteni, mégpedig bármely ipartestületnél vagy akár szövetségi titkári hivatalunknál is, mely a maga részéről a bejelentéseket továbbítja. Október 10. után jelentkezéseket már nem fogadnak el, mégpedig azért, mert a tanulmányuton résztvevők kö-

Fényképezőgépet

6 havi hitelre

HAJDUNÁL

VIII. József-krt. 38.

Az összes márkás fotoanyagok raktáron!

VÁNCZA
SÜTŐPOR
A VEZETŐ MAGYAR MÁRKAI

elkülönítve keresték a megoldásokat és mindkét oldalon a kongresszusok, nagygyűlések és értekezletek hosszu lánolata hozott már eddig egyöntetű határozatokat arról, hogy ugy a kereskedők, mint pedig az iparosok aggkori biztosítása immár közérdek.

Ma a kérdés abban a stádiumban van, hogy a kereskedők és iparosok aggkori biztosítása immár általános megbeszélés tárgya

zós utlevéllel fognak utazni. Az utazás összköltségei Budapestről Belgrádba és vissza, beleértve az étkezést, szállást és a belpöket, fejkenést 69 pengő. Igen kívánatos, hogy a belgrádi tanulmányut minden tekintetben impozáns legyen, hogy betölthesse azokat a komoly várakozásokat, melyeket gazdasági körökben ehhez fűznek,

Mesterek: ellenőrzni a tanonc ellenőrző könyvét

A Kihágási Tanács 3211/1938. kih. szám. alatt hozott határozatával egy, a fellebbezési eljárás összes fórumain keresztül hajszolt vitára tett pontot, nevezetesen a arról, hogy a tanoncok artúv mester felölse a tanonc iskolai mulasztásért vagy sem. A konkrét ügyben az összes illetékes fórumok

LUNA
sósorszesz
mentholos, 50% alkoholtartalommal, kitünő minőség.
Gyártja HAZAI LIKÖR, RUM és SZESZARUGYAR R. T.

egyformán arra az állappontra helyezkedtek a fellebbező mesterrel szemben, hogy a tanonc kellő ellenőrzése és felelősségvönása nem a szülő, hanem a mester feladata, akinek kötelessége a tanonc ellenőrző könyvét rendszeresen át nézni és meggyőződni arról, hogy az iskolai hatóságok van-e valami kifogása a tanonccal szemben, illetve, hogy a tanonc az iskolai rendszeresen látogatja-e. A konkrét ügyben beazolást nyert, hogy a mester ezt az ellenőrzést nem gyakorolta s így természetesen nem alkalmazta azokat a fegyelmi rendszabályokat sem, melyek a tanonccal szemben alkalmazhatók, következésképpen a mestert kötelességmulasztásért marasztalni kellett. Ebből következik: mesterek, minden héten nézzék át a tanoncok iskolai ellenőrző könyve eskéjét. Egy pillanatnyi munka ez s megtakarítható vele egy sereg felesleges szaladgálás, bírság, d. ami a legfontosabb, rászorítható a tanonc arra, hogy az iskolában tényleg tanuljon, ha már őt a műhelyből elvonnák.

Hösi Halalt Halt Orvosok Emlékműpályázata

Hirt adtunk arról, hogy művészi körökben igen nagy érdeklődés mutatkozik a Magyar Országos Orvos Szövetség és a Honvédorvosok Tudományos Egyesülete által kiüzött emlékmű-pályázat iránt. A pályázat folyó hó 20-án járt le. A beérkezett pályaműveket a rendező egyesületek folyó hó 25-től október hó 2-ig az Ernst Muzium helyis gében (Budapest, VI., Nagymező u. 8.), mutatják be a közönségnek. Belépődíj 1 P. A rendező egyesületek tagjai - tagsági igazolványuk felmutatása mellett - saját maguk és családtagjaik számára 50 filléres kedvezményes áru belépőjegyet válthatnak. A kiállítás hétköznapokon 9-4 ig, vasárnap 9-12-ig van nyitva. A kiállítás jóvedelmét a szobor-alap javára fordítják.



Bixlos üxlet

azt a márkás árut tartani, amely a mindennapi élethez szükséges és olcsó is! — A valódi »Francok« kávépótlék előnyei: rendkívüli olcsósága és kitünő minősége. Ezért vásárolják szívesen!

Az iparügyi miniszter döntése az egyszer önálló volt s most újra önállósuló iparosok mestervizsgájáról

Bornemisza Géza iparügyi miniszter 21.351/1938. Ip. M. sz. alatt igen fontos elvi jelentőségű döntést hozott arról: mi az eljárás, ha egy iparos, aki az 1936.VII. t. c. előtt már önálló volt, de iparigazolványát visszaadta és most ismét önállósítani akarja magát. A miniszter döntését az tette szükségessé, hogy az ilyen esetekre néve állították azt, hogy itt szerzett jogról, illetve szerzett jognak folytatásáról van szó. A miniszter döntése most eloszlatta a kételyeket, amennyiben a törvény rendelkezéseinek megfelelően megállapítja, hogy az ilyen iparos is köteles mesterlevelet felmutatni s csak ennek alapján le-

het részére az iparigazolványt kiadni. Egyben rendelkezett a miniszter atekintetben is, hogy a törvényhely téves magyarázásának alapján eddig kiadott iparigazolványokat felül kell vizsgálni, záros határidőn belül a mesterlevelet produkálni, mert ellenesetben a kiadott iparigazolványok hatályukat veszítik.

A miniszter azonban igen méltányos volt, amennyiben megállapította végzésében azt is, hogy amennyiben rendkívüli esetek adódának, fenntartja magának a jogot ahhoz, hogy a mesterlevél beszerzése alól kivételeen felmentést adjon.

„KAKAS PASZTA“

A komoly életképes kézművesüzemeket karolja fel Németország

Igen sajnálatos, hogy a Németországban kézművesipari és általában kereskedelmi téren történő nagy eseményekről ritkán értesülünk. A magyar nyilvánosságot bizonyára meglepi az a tény, hogy a Harmadik Birodalomnak a kézművesiparosság helyzetének orvoslása téren tett ígéretei a fokozatos megvalósítás útjára kerültek. Kegyetlen dolog volt az iparigazolványok kiadása téren a szüneteltetést stb. éetbeleptetni, de nem tudtuk másként rendet teremteni, csak úgy, ha mindenk előtt tabula rasat készítenek. Ez megtörtént s ennek folyamán kézművesprogram, mely abban csúszosodott ki, hogy az értékes elemek megsegíteni, a sejtetes elemek kép-s égének megfelelő ipari munka körébe visszavezetni.

Ennek az érvágásnak végrehajtása nagy tisztulási folyamatot indított el s ennek tudandó be, hogy a kézműves »Notverordnung« kiadásától, 1936. április hó 1-től ez évi április 1-ig nem kevesebb, mint 104.000 u. n. önálló kézművesipari műhelyt hatósági uton megszűntettek. Mint a gyakorlat igazolta, ezek az üzemek mind abból éltek, hogy akár közgaz-

dasági, akár közszállítási munka terén állandón alákináltak. Ez a lépés minden körülmények között az olcsó Jánosok kártása volt. Az operáció még nem ért véget, hiszen ez igen beható vizsgálattal függ össze, mert megnezik a kézművesipari műhelyt minden vonatkozásban s a szakmások adása után még türelmi időt is engedélyeznek. De ha a türelmi idő elteltével még mindig nincs javulás, mégpedig bizonyíthatóan az önálló kézművesiparos hibájából, ez esetben a hatóság az iparigazolványt elvonja. Ez történt a fenti statisztikai adat tanúsága szerint. De még így is 1.548.000 a Németbirodalom önálló kézművesiparos vállalatának száma, amely még mindig további racionalizálást tesz szükségessé. A cél: versenyképesség, gyorsaság és főleg rentábilissá tenni a kézművesüzemeket. Mi nem kívánunk kopirozni, csak épen utalunk arra, hogy ha Németországban, egy iparilag ennyire kifejlesztett államban szükséges a kézműveséggel racionalis gazdálkodása érdekében fájdalmas beavatkozásokat tenni közgazdasági megfontolásból, akkor már első látásra is el kell ismernünk, hogy nálunk hasonló intézkedések folyamatosatételére szintén szükség volna. Minden gazdaságpolitikai beavatkozásnál egy fontos célt kell szem előtt tartani: az egyén boldogulását és tisztesség megélhetésének biztosítását. Akit a kényszer u. n. önállósítás vezetett, de itt megélhetést találni nem tudott, annak érdekében szociális megértésből is helye van a beavatkozásnak, vezessük vissza a termelés rendjének olyan helyére, ahol képességének megfelelően tud boldogulni.

Papír-Szakosztály tagoktól vásároljon!

Cs. Szabó János VII. Aréna-ut 52. könyv, papírkeresk. T: 134 845
Dona Döme és Társa IV. Aranykút-u. 2. papír és írószer szállítási váll. T: 187-715
Ecker Kálmán VIII. Vas-u. 12. töltőtoll szaküzlet, papírkér. T: 144-299
Firk Istvánné I., Krisztina-irt. 77 papír, írószerkeresk. T: 366-699
Farkas Tibor IV., Kecskeméti-u. 8 papír, írószerkeresk. T: 381-079
Hangos Géza IV. Kálviny-ter 5. papír, írószer T: 184-779

Folytatás a következő számban.

Csilléry Béla nyugalomba vonul

Budapest pénzügyigazgatója, dr. Csilléry Béla rövidesen nyugalomba vonul. Hosszu esztendőkon keresztül töltötte be ezt a magas állást nemcsak százszázalékos szaktudással és eréllyel, hanem olyan finom diplomata tapintattal is, mely őt egész Budapesten méltán tette népszerűvé az adózók körében is. Pedig pénzügyigazgatónak lenni a dolog természeténél fogva sem népszerű és nem kedvelt foglalkozás, de Csilléry Béla ezen a téren iskolát alapított s utat tört. A magyar adózó és a kinestár közötti érintkezést nem a felettes és alantas kapcsolatai szerint állította be, hanem a kölcsönös érdek védelme szempontjából. Ő volt az, aki meghonosította azt a gondolatot, hogy az adózó, de elsősorban az üzletember-adózó a kinestárban ne nézze azt a tényezőt, mely tőle féltlenül és minden körülmények között pénzt vár. Ez a régi hely-

Renova
Ujzaffelstengelyi Kft.
TEL. 18-86-33.
BUDAPEST.
IV. GERLÓCZY-UTCA 11.

Veszünk, eladunk, cserélünk, javítunk:
NATIONAL CASSÁT, GYORSMÉRLEGET, SONKAVÁGÓGÉPET és mindenféle ÜZLETI BERENDEZÉST.

zet, mely bizony nélkülözöte a kellő lelki összhangot. Csilléry hatalmas munkálkodása épen abban állott, hogy az adózával minden körülmények között meg tudta értetni, hogy adószedő és adófizető egy és ugyanannak az éremnek elválaszthatatlan két oldalát képezik, mert hiszen az érem harmadik oldala, a pereme, a közös magyar sors. Ilyen körülmények között érthető, hogy a távozó pénzügyigazgatónak mint eddig, ugy ezentul is csak tisztelő barátai maradnak, akik őszintén kívánják, hogy a nagy munkával megérdemelt tisztos polgári pihenést jó egészségben, minél hosszabb ideig élvezhesse.

A váci B. Sz. évadnyitó ülése

A váci Baross Szövetség szervezési munkája a nyáron megartott ünnepélyes zászlóöntés óta is igen jelentékenyen haladt előre, sőt gazdasági tekintetben már számottevő lépéseket produkált. Így mindenképpelt a *Baross-vásárlás* mozgalmát indította el, melynek egészen meglepetészerű sikere van olyannyira, hogy a polgárok körében igen izmosodik a gondolat: keresztény kereskedelem csak úgy lehet nagy, ha a keresztény vásárlók mellett vannak s kitarának, mert csak egyesült erővel oldhatja meg ez a társadalom a rája váró nagy fel-

Kéler Andor
Budapest, XIV., Erzsébet királyné út 51. szám
Krisztályszođa - Mosópor

adatokat. Az isko'ai év kezdetével a váci keresztény kereskedők, azt lehet mondani, közös keretben léptek fel. Nem hagyják figyelmen kívül a nagy szezonoszerű eladásokat s így a télre is már a megfelelő szakmában kellő sakkhuzásokat eszközölnek. Mindezt a józan ész és a dolgok természetes rendje szerint, mint ahogy valójában csak természetesen kell megjelölnünk azt, ha ebben az országban a kereszténység a maga életjogaival tényleg él. Ilyen szép munkálkodás mellett érhetően nagy várakozás nyílvánul meg a váci Baross Szövetség évadnyitása elé, mely október 5-én este 8 órakor lesz a Kereskedő Ifjak Egyesületének székházában. Ez alkalommal fogja a váci Baross Szövetség vezetősége a szezon programját a teljes taggyűlés elé terjeszteni.

Reinisch Nándor
konzervgyár
Szállít közüzemek, üzemek a étermekek részére
Olcsó, jó, megbízható és pontos kiszolgálás
XIV. Egressi-út 98. Telefon: 296-221

Folyik a beruházási gyárak ellenőrzése

Az iparügyi miniszter szakközegei útján ellenőriztetni azokat a gyári üzemeket, melyek a beruházások terén foglalkoztatva, illetve érdekelve vannak. A szakközegek ellenőrzési ténykedése kiterjed nemcsak a gyárak kapacitására, a munkamenetre, a gyártás folyamatára, hanem a munkások szociális jogainak és érdekeinek védelmére is. Ismeretes, hogy az ellenőrzés a legszorosabban összefügg a vállalati árak ellenőrzésével s etekintetben a minisztérium az egész ellenőrzésnek igen elasztikus szervezetet adott azért, hogy az eljáró közegek egyéni becsületéből senki se tudjon belekötöni. De e rendszernek további következménye az is, hogy a minisztérium állandóan s közvetlenül van értesülve a nyersanyag-szükségletéről, a készletekről és az utánpótlás gyorsításának üteméről. Természetes, hogy ez az állandó és szerves ellenőrzés lehetővé teszi a termelési folyamat megfelelő gyorsítását is.

A cipészipar közszállítási panaszai

Az ország cipésziparos-sága Debrecenben hallatta szavát kongresszus keretében. Az elhangzott panaszokból kihámozható gazdasági igazság méltán szögezi le azt, hogy a közszállításoknál a cipésziparosok rendelkezésére álló eszközeik annyira balkisérlet után sem történt még meg. Ez a kérdés ma is teljesen szabályozatlan, ami roppant baj, mert csak tovább taszítja ezt a mintegy 30.000 iparost a teljes kétségbeesésbe. *Legalább egyetlen egy példát kellene statuálni, egy példát, melyen elindulva a cipésziparosság meglátja, hogy az öngély fegyverével is járthatja sorsát.*

Az illetékes tényezőknek sokszorosan kell megbecsülniük a cipészek körében meginduló olyan szervezési munkát, mely valóban az öngélyen épülve s bizonyos sikert felmutatva joggal tarthat igényt arra, hogy felkötés ék. Szomorú dolog az, hogy a cipő-

sem nagy szálammal, hanem egyszerű gazdasági eszközökkel. Mindenekelőtt azzal, hogy a közmunka lebonyolításába ezt a nagy termelési kisiparos réteget a mai rendszerrel józanabban kapcsoljuk be. Aztán azzal, hogy nem szolgálta a tökéletesebb termelési egységeket annak, hogy tökéletesebben megkönnyítsék a munkát minden tisztességes kereskedőnek egyszerűen leadni. Vegyék tudomásul az illetékes körökben, hogy ezek az iparosok nem töképezésnek, de dolgozni tudnak és akarnak, csak éppen lehetővé kell tenni számukra azt, hogy valóban dolgozhassanak is. Ne legyen egyetlen egy közszállító fórum sem elragadtatva sem a gyártól, sem pedig dolgoztató nagykereskedő vagy nagyvállalkozói töképezéstől. Az olyan kisiparos alakulatot, mely közmunka lebonyolítására képes, függetlenítsük egy a beszerzési és bevásárlási

Az összes lég- és gáz-védelmi szaktfelszerelések

Szalay és Társa

Budapest, V., Alkotmány-u. 12. Telefon: 111-715

A m. kir. Honvédelmi Miniszter Urra! egyetértőleg a m. kir. Kereskedelmi és Közlekedésiügyi Miniszter Úr által 25.313/1938. I. a. és 30.015/1938. I. a. sz. engedélyezett és 15.600/1938. sz. 7. §. (1) értelmében a m. kir. Honvédelmi Miniszternek ellenőrzése mellett működő szaküzlet.

készítés minden közszállítási munkája nálunk egész egyszerűen a bogyórák kezébe esett. Ezek a vállalatok, melyek között talánunk egészen rendes üzletvitelt felmutató alakulatokat, olyanokat, melyek nem érzetik a tökéletességüket, hanem tényleg emberi együttérzéssel állanak a kisiparos mellett, mintegy ajándékképpen kapták nálunk a cipőkonfekcionálást és megcsinálást és ezzel egy és ugyanazon üzem keretén belül természetesen sokszoros hasznót tudnak elérni.

Márpedig ezen a társadalmi rétegen komolyan és sürgősen kell segíteni, de nem üres ígéretekkel,

források hitel-ajánlataitól, mint pedig a munkabérek előlegezésének gondjaitól. Ne mondja senki, hogy ezt a kérdést megoldani nem lehet, mert igenis lehet, csak éppen akarni kell, törődni kell vele minden nagy szálam, igéret és hangoskodás nélkül. *Csak egyetlen egészséges és lendülettel előremenő üzemet kell így segíteni a cipészek körében létrejönni és megállni s rögtön meg fog változni ennek a társadalmi osztálynak az illyenszerű termelés-szervezési kérdésekről a mai még megrendült és szomorú véleménye.*

Szendy Károly a közszállításokban is érvényre juttatja az egyen-súly törvény követelményeit

A főváros közigazgatási bizottságában legutóbb maga dr. Szendy Károly polgármester nyilatkozott arról, hogy az egyen-súly-törvény követelményeit a főváros közszállítási aínál is érvényre kívánja juttatni. A közigazgatási

bizottság kívánságára a polgármester a legutóbbi esztendőkre visszamenően átvizsgálta az összes fővárosi közszállításokat abból a szempontból, hogy az 1938.XV. t. c. szellemének megnyílyben felelt meg a multban.

Az elegáns világ bevásárlási helye

DEÁK és HORVÁTH
szücsök IV., Váci-utca 13.

Mi tudjuk jól, hogy ezen a téren bizony sok kívánni való maradt, de feltétlenül bizunk abban, hogy maga a főváros polgármestere is gondosan fog ügyelni arra, hogy a törvény rendelkezési érvényre jussanak. Ez nem új követelés részünkről, csupán logikus követelés. Ha a főváros évről-évre közel száználit pengőt ad ki mindenféle rendlé néli, természetesen, hogy keresztény polgárság csak úgy erősödhetik, ha ezt a

DIANA SÓBORSZESZ
MINDEN VEVŐNEK KELL
MINDEN VEVŐNEK
DIANA SÓBORSZESZ
KELL.

hatalmas összeget, legalább is tulajdonmórést, munka és szállítás formájában a keresztény kezekhez visszajuttatja. Nem lehet folyton csak elvenni, mert ekként a Danaidák kine is elfogy, hanem szükséges rendszeresen juttatni és természetesen fejleszteni, mert különben jó éjszakát keresztény polgárság. Ezt az igazságot Szendy Károly felismerte és most teljes bizalommal várjuk a rendszert, mely végre egészen más levegőt fog hozni.

Cseh-magyar viszonylatban szünetel az áruszállítás

A MÁV igazgatóságának rendeltetés helyre áruküldeményt feladni nem lehet. Ez a rendelkezés további intézkedésig érvényes.

DEHMÁL

zongoratermei Bp. Rákóczi-u. 19.
Vétel, eladás, csere.
Hosszu hitel. Hanzolás
Javítás jótállással.
50 éves cég. Telefon: 142 104.

Cukorka-üzletek zárórája

A kereskedelmi és közlekedésiügyi miniszter 33.855/1938. I. a. szám alatt kibocsátott rendeletével Budapest Székesfőváros, Kispeszt, Pestszentkereszt, Pestszentlőrinc, Rákospalota, Újpest megyei városok, Albertfalva, Csepel, Pesthidegkut, Pestújhely, Rákoshegy, Rákosszentmihály, Sasalom, Soroksár és Vecsés nagyközségek, valamint Rákoskeresztúr nagyközséghez tartozó Péla-telepre érvényesen kimondotta, hogy a cukorkaüzletek reggel hét óra előtt nem nyithatnak és este 8

Baross tagoknak kedvezmény!
Zsineg, kötél, ponyva, hátizsák és sportáru cikkek
HAUSCHILD ALBERT
Budapest, IV., Gerlőczy-utca 11.
Közp. Városház kapuval szemben.
92 éves cég. Tel: 181-572.

órákor feltétlenül zárandók. Ezzel a rendelettel egy hatalmas mennyiségű áru tüni el a kereskedelemből.

Hirdessen a Baross Szövetség lapjában!

Murin György rt. bőrösboltja

Budapest, VIII., Ér-u. 2. Tel.: 142-238

Bőrárak, cipéskellékek és szerszámok legolcsóbb **nagybani bevásárlási** helye. **Florida kaptafa és csizmasáma különlegességek.** Katonai alakulatok és államrendőrség szállítója

A kereskedelmi alkalmazottak munkaideje

A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 31.400.1.33. K. K. M. szám alatt szeptember 23-án kibocsátotta a nyílt árusítási üzemeltetési (boltok), valamint az azokkal kapcsolatos irodai és raktári helyiségeken foglalkoztatott alkalmazottak munkaidéjének szabályozására vonatkozó rendeletét.

Ez a rendelet 1938. november 1-én lép hatályba. Ez a rendelet nem vonatkozik sem az üzletnyitásra, sem az üzletzárásra, hanem egyedül és kizárólag az alkalmazott munkaidéjére. Ki az alkalmazott a rendelet értelmében? Mindenki, aki akár nagybani, akár kicsinybani kereskedelmi üzemben (boltban), az ahhoz tartozó raktár- vagy iro-

főnöknek az üzletben foglalkoztatott gyermeke. Nekik tehát joguk van dolgozni annyit, amennyi a záróra rendelkezések keretében tetszik és lehetővé válik. De nem alkalmazott a külső ügynök, a pénzbeszedő, az utazó stb. sem.

Mennyi az alkalmazott által végzendő munka ideje? Minden nyílt árusítási üzletben napi 9 óra, de az élelmiszerüzletekben napi 10 óra. Ez a szabály vonatkozik Budapestre, a törvényhatósági és megyei városokra. Az or-

Az alkalmazottak a rendelettel kapcsolatban mindenféle felfogásnak adtak hangot, alapjában véve azonban a miniszter rendelete messzemenő szociális intézkedést tartalmaz. Biztosra vesszük, hogy az alkalmazottak vonalán ez a rendelet igen jelentős ideig érvényben fog maradni, már csak azért is, mert ilyen természetű rendeleteink eddig még nem lett kipurálva.

Sokkal jelentősebb a rendeletnek az a fájdalmas hiánya, hogy egyáltalán kitér a déli záróra szabályozása előtt. Nem hiszük, hogy ez a rendeleti hiányosság sokáig fennmaradjon. A Baross Szövetség kereskedelmi csoportja

Hutira Mária

női kalapszalal
alakításokat is vállal

IV. Váci-u. 45. I. e. 9.

máris foglalkozott a kérdéssel s arra az álláspontra jutott, hogy a kereskedelmi miniszternek sür-

LAKKOK FESTÉKEK

Krayer

GYÁRBÓL MEGBIZHATÓAK
BUDAPEST, V., VÁCI-UT 34

ugyanabban a helyiségben, ahol korlátlan vagy korlátozott italmérési jogot gyakorolnak. Tehát azok a kereskedők, akiknek ilyen italmérési joguk nincsen, a palackozott denaturált szeszre vonatkozó engedélyt minden további nélkül meg fogják kapni. Ezt az engedélyt az üzlethelyiségben ki kell függeszteni.

Akinek olyan engedélyje van, hogy nyílt edényből árusíthat denaturált szeszt, annak semmiféle újabb engedélyt nem kell szereznie, tehát fennakadás nélkül tovább árusít. Azok, akik denaturált szeszt árusítanak, kötelesek üzletükben feltűnő helyen a következő feliratu táblát elhelyezni: »Büntetés terhe alatt tilos a denaturált szeszt a denaturált szeszhez olyan anyagot hozzákeverni, amely a denaturáló szer hatását izre vagy szagra nézve megváltoztatja, továbbá a denaturált szeszt nem engedélyezett

HOLUB SÖRÖZŐ és ÉTTEREM

IV. Kossuth Lajos-u. 12
Telefon: 183-246

dahelyiségben az árusítással összefüggő, az árusításhoz szükséges tevékenységet folytat, feltéve, hogy évi jövedelme nem haladja meg a 6000 pengőt. Ezt az elvet a miniszter a magánalkalmazottak munkaidéjére vonatkozó rendeletről hozta át ide, hogy bizonyos ös-zeütközések elkerülhetőek legyenek. Nyilvánvaló azonban, hogy az árusítási alkalmazottak sorában olyan ritka az évi 6000 P-vel javadalmazott egyén, mint a fehér holló. Nem alkalmazott tehát a rendelet értelmében a főnök, annak felesége, a

Pénn lehet kevés, pénn lehet sok, de elég sohasem!

Sokezer ember töpreng azon, hogyan lehetne kevés befektetéssel nagy vagyontra szert tenni? E közben figyelmen kívül hagyja azon ismert tényt, hogy mily sok millió pengőt nyernek évtizedek óta a m. kir. osztálysorsjátékon. De nyerni csak annak lehet, kinek sorsjegye van! Ezért rendeljen Ön is még ma sorsjegyet bármelyik főárusítónál. Saját érdekében ne mulassza el a váratlan meggazdagodás lehetőségét, a kiszámíthatatlan véletlen esélyét és a páratlan szerencsés alkalmat!

Fizetni van ideje legkésőbb az október 15-én kezdődő húzás előtt.

Új sorsjáték — új reménység

Az első osztályú sorsjegyek hivatalos ára:

Első osztályú 25 pengő	Fel osztályú 14 pengő	Negyed osztályú 7 pengő	Nyolcad osztályú 3 1/2 pengő
---------------------------	--------------------------	----------------------------	---------------------------------

Az összes főelárusítóknál kaphatók.



szág egyéb területére érvényesen szabály az, hogy a munkaidő az üzlet karaktereire való tekintet nélkül napi 10 óra. E napi maximálisan 9, illetve 10 órai munkaidőt törvényes napi minimálisan egy teljes óra munkaszünet szakíthatja meg. Ettekintetben a szakmákban, illetve a kereskedelemnek szabad keze van, a munkamegszakítás adható akár négy részletben is. Azért négy részlet, mert egy-egy megszakítás feltétlenül kell, hogy 15 perc legyen.

gősen figyelmébe ajánlja ennek a pontnak rendeleti pótlását akként, hogy az egységes déli zárórát tegye kötelezővé. Így aztán a rendelet ellenőrzés és végrehajtása is lényegesen könnyebb lesz.

A rendelet értelmében végrehajtható tulmunka, bizonyos rendkívüli esetben, azonban előzetesen iparhatósági engedélyt kell kérni. Ajánlatos, hogy ilyen esetekben forduljunk mindig a szövetségi jogvédő irodához, mely a megfelelő utbaigazítást megadja.

Új árusítási rend

a zárt palackos denaturált szeszben október 1-től kezdve

Október 1-től kezdve csak azok a kereskedők árusíthatnak zárt palackokban denaturált szeszt, akik erre nézve az illetékes pénzügyőri szakasztól igazolványt kaptak. Az árusítási jog továbbra leendő érvényesítése szempontjából szükséges, hogy az érdekelt kereskedők ilyen szándékukat az illetékes pénzügyőri szakasznál jelentsek be s ugyanakkor beadványukban sorolják fel, hogy milyen cikkek forgalombahozatalára van már eddig is iparigazolványuk. A pénzügyőri szakasz a bejelentést tudomásul veszi s eh-

hez képest az igazolványt kiadja, ha a palackozott denaturált szesz árusítása nem történik

Belföldi és külföldi legfinomabb minőségű gyapjuszövetek, selyemujdonságok és bársonyok legnagyobb választékban és legolcsóbb árban

Szénásy, Hoffmann

és Társa rt. cégnél

V., BÉCSI-UTCA 6. SZÁM. — TELEFON: 183-062.

Deichsel sodronykötél

VI., Vilmos cs.-ut 15/d.

«Élra használni.» Az új szabályok értelmében a denaturált szesz ezentul 91 fokos kell, hogy legyen, az eddigi 90 fok helyett. Ezt a forgalombahozó szavatolja. Zárt palacknál a palackozó a felelőség, aki tartozik zárjegyet alkalmazni. Feltüntetendők a foktartalom, valamint az, hogy a denaturált szesz emberi élvezetre alkalmatlan.

Csillag cukorka a legizletesebb

A JÖVŐBEN BIZAKODUNK és reménykedünk, különösen akkor, ha veszünk egy osztálysorsjegyet. A szerencse vak és véletlen, könnyen lehetséges, hogy Ön is nyer egy tekintélyes összeget és jóléthez és gondtalansághoz jut. Akinek nincsen sorsjegye, ez a reménysége sinces! Most itt a lehetőség, az alkalom, vegyen vagy rendeljen egy osztálysorsjegyet bármelyik főárusítónál. A húzások már október 15-én kezdődnek.

HIRDETMÉNYEK

Ke. 39997/5/1938. A budapesti kir. törvényszék közhírré teszi, hogy a *Szolnoki Papgyár Rt.* budapesti (V. Falk. Miksa u. 26-28.) bej. cégére nézve a m. kir. minisztérium 1410/1726. M. E. sz. rendelet 6. §-a alapján a csődön kívüli kényszerjegyzési eljárást megindította. Vagyonte ügye dr. vitéz *Mátyásfalvi Erich* budapesti (I. Attila krt. 2.) ügyvéd.

Alapítási év 1890.

HAUER REZSŐ
CUKRASZcukrászdája és csokoládégyára
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 49. sz.
Telefon: 142-504., 144-371.

Bírósági jogi megbízott *dr. Gold István* budapesti (V. Rudolf tér 6.) ügyvéd.

A hitelezőknek követeléseiket 1938. évi október hó 11. napjáig írásban be kell jelenteniük az Országos Hítelvédő Egylet központjánál (V. Alkotmány u. 8.) és felhívja a kir. törvényszék a hitelezőket, hogy a netán létrejött magánjegyzés elleni észrevételeiket az egyezségnek a Budapesti Közlönyben való közzétételét követő 15 nap alatt ugyanitt írásban jelentsék be. Az egyezési eljárás megindítása iránti kérelem előterjesztésének napja: 1938. évi augusztus hó 24. napja. Az egyezési eljárás megindításának joghatálya 1938. évi szeptember hó 20. napján áll be.

Dr. Kunst Győző s. k. kir. törvényszéki bíró.

Ke. 41268/2/1938. A budapesti kir. törvényszék közhírré teszi, hogy *Kovács Testvérek* fehérmű és textilárú kereskedők budapesti (VI. Laudon u. 2.) bej. cégére és annak tulajdonosára, *Kovács Móritz Miklós* fehérmű kereskedőre nézve a csődön kívüli kényszerjegyzési eljárást megindította. Vagyontfelügyelő *dr. Soros Tivadar* budapesti (V. Kosuth Lajos tér 16. 17.) ügyvéd. Bírósági jogi megbízott *dr. Gálffy Sándor* budapesti (V. Hollán u. 3.) ügyvéd.

A hitelezőknek követeléseiket 1938. évi október hó 10. napjáig írásban be kell jelenteniük az Országos Hítelvédő Egylet központjánál (V. Alkotmány u. 8.) és felhívja a kir. törvényszék a hitelezőket, hogy a netán létrejött magánjegyzés elleni észrevételei-

ket az egyezségnek a Budapesti Közlönyben való közzétételét követő 15 nap alatt ugyanitt írásban jelentsék be. Az egyezési eljárás megindítása iránti kérelem előterjesztésének napja: 1938. évi szept. hó 15. napja. Az egyezési eljárás megindításának joghatálya 1938. évi szept. hó 19. napján áll be.

Dr. Kunst Győző s. k. kir. törvényszéki bíró.

Bokros Lajos

modern cipőszalon
saját készítményű cipőraktára
Mérték utáni rendelések
Javítások!
Endresz György-tér 6. Tel.: 167 287.

Hirdetőkink kirakata:

KLING GYÖRGY

diótörő, mandula,ogyoró,
mák, mazsola, szilva stb.
BPEST, VI., PODMANICZKY-U. 75
Telefon: 119-875

MÖSSMER

vászon, fehérmű, kelengye
N., Váci-u. 1-3. (Tört István-u. sarok.)
Baross-lapoknak 5% engedmény

Szénásy Béla

papirkereskedése

Bpest, IV., Ferenciek-tere 9

Minden rendszerű üzleti nyomtatványok, rölapok, író- és irodaszerek, valamint alkalmi ajándékok legolcsóbb beszerzési forrása.

Telefon: 189-980

Üvegcsiszoló és tükkorkészítő

üzem

Ludányi István

Budapest, VIII., Práter-utca 63. sz.
Telefon: 144-879.



II., Zsigmond-u. 22.
IV., Pálvez-köz 7.
V., Szent István krt 12.

Fűzők — Melltartók — Készít — Irvit.

Világmarika a közkedvelt

DOZZI SZALÁMI!

Ezt vásároljuk

BÉLYEGZŐK OLCSÓN KOVÁCS LAJOS

VII. Károly-körut 7. — Telefon: 1-362-00 BAROSS TAGNAL.

Közszállítások.

Esetleges felvilágosítások titkárságunknál a hivatalos órák alatt.

Hirdetés tárgya	Hirdető	Hetánnap	Ért. (számszám)
Könyvkötészeti munk.	Alispán, Balassagyarmat	okt.	
Műszerek	OTI, Budapest	3	37
Orvosi műszerek	OTI, Budapest	3	38
Elemicikk	Pazmány Péter Tud. Egyet. Bp.	3	38
Vasipar	B SZKRT, Budapest	3	38
Gyógyászati cikkek	OTI, Budapest	4	37
Építkezés	MAV igazgatóság, Budapest	4	37
Gyógyászati berendezés	OTI, Budapest	4	37
Papírárú	Polgármester, Budapest	4	38
Fémipar	M. kir. honvédelmi min., Bpest	4	38
Élelmészeti cikkek	MABI, Budapest	4	38
Hangszer	M. kir. honvédelmi min., Bpest	4	38
Gépipar	B SZKRT, Budapest	4	39
Ácsmunka	Polgármester, Bud-pest	4	39
Épületbontás, Építkezés	OTI, Budapest	4	39
Gyógyászati cikkek	OTI, Budapest	5	37
Faipar	M. kir. honvédelmi min. Bpest	5	38
Műszerek javítása	OTI, Budapest	7	38
Olaj	Polgármester, Budapest	7	38
Textilárú	MAV. igazgatóság	7	39
Ruházati anyagok	B SZKRT, Budapest	7	39
Bőr	B SZKRT, Budapest	7	39
Vegyszerek	All. ép. h. útgépjáv. műh. Bp.	8	39

Kérje mindenütt a közismerten kiváló minőségű

OMTK. = Oemtéká
tejet és tejtermékeketOrszágos Magyar Tejszövetkezeti
Központ M. Sz.

Levél cím: Budapest 112. postafiók 15.

Telefon: 258-840

Szájhíri látszóvek, szemüvegek, orrcsipelek,
Zeiss-üvegekkel, Barometerek, hőmérők a
legjobb kivitelben

CALDERONI ÉS TÁRSA

látványozásnál
Bpest, V., Vörösmarty-tér 1. TELEFON
1-811-48.

Fáth harisnya

IV., Ferenciek-tere 2.

Gellérthegy-i kioszk

legszebb kilátás
Budapest és környékére
Külföldi magyar és francia konyha
D. u. 4-től cigányzene Tel: 268-783

SZÉKELY J.

szerszám és műszaki kereskedelmi k. f. t.
Budapest, VI., Podmaniczky-u. 16. sz.
Telefon: 128-854

Képekterek

HOFFMANN FERENC-nél
Budapest, IV. Károly-krt. 28. IV. Gerlőczy-u. 5

HAIDEKKER
gázajtó

Felelős szerkesztő és kiadó:
Tábor György

Kiadótulajdonos:
Baross Szövetség Kereskedő, Iparos és
Rokonszakszámok Országos Egyesülete.

Ha gyomrát elrontotta, vagy túlterhelte és megiszik
reggel fél pohár Igmándit,

délben már

élvezetes jó étvágygal

ebédelhet.

Az Igmándi keserűvíz mindenütt kapható, nemcsak nagy, de kis üvegekben is.

Dreher édességek
csak a jobb üzletekben!

csokoládé
bonbon
keksz



BAROSS SZÖVETSÉG

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

A „BAROSS SZÖVETSÉG” KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfizetési ára évi 24 pengő.
Dohányárus tagoknak ingyen.

Megjelenik minden hó
első és harmadik csütörtökén.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII., Múzeum-utca 17. szám.
Telefon: 141-076.

1.000.000

magyar testvérünk tér vissza a nagy Hazába és mi sietve köszöntjük őket igaz, testvéri szeretettel.

Nem akarunk érzélgősen terjengőssé válni, mivel nem célunk sem a 20 esztendő keserűségeit siratgatni, sem a jelen hibáit bírálni.

Hogy az elmúlt 20 év alatt most visszatérő felvidéki testvéreink átszenveték már a földön a poklot, tisztán áll előttünk és minden megbecsülésünk övék, hogy a nélkülözések közepette férfiasan kitartottak és keményen állták az elnyomatottság, az önkényi terrorját. Szenvetésekben és nélkülözésekben megédték testvéreinknek ehelyütt nyújtjuk testvéri jobbjukat és testvéri szeretettel hiujuk valamennyi dohányárus kartársunkat táborunkba.

Segítségre akarunk lenni már az első perctől kezdve tanácsadással, közbenjárással és rendelkezésükre akarunk állni egész szervezetségünkkel.

Boldogan öleljük magunkhoz visszatérő testvéreinket és hálát mondunk a sorsnak azért, mivel újra beigazolta a már anynyiszor hangoztatott igazságot, hogy: a hibásbeállítású rendszer és önkényi kormányzás sokáig nem tartható életben, annak az igazság döntő érveit előtt meg kell hajolnia.

Felvidéki kartársaink! Tudjuk, hogy 20 év óta önkényben volt elég részetek. Megérdemeltétek, hogy a hazatérés felszabadulást hozzon Részetekre. A felszabadulásnak az érzése azonban csak addig fog terjedni, amennyit a szülői háztól 20 évig távol élt fii hazatérésekor érez, mert mint dohányárusok érezni fogjátok továbbra is az önkényt. Mert bár több mint 13.000 dohányárusa van csak a csonka hazának, de ezt a 13.000 többnyire hadviselt trafikost alig érdemesítik arra, hogy sorsának intézésénél megkérdezzék, hanem kormányoznak bennünket rendeletekkel, úgy, mint ha ma is a középkorban élnénk. Az önkény uralkodik felettünk és ezt a rendszert kell nekünk megváltoztatnunk.

Jobb sorsot, de főleg embe-
ribb sorsot akarunk biztosítani a trafikosságnak. Ennek a cél-
nak a megvalósításához azon-
ban szükségünk van minden
magyar keresztény trafikos tá-
mogására.

Jöjjetek hát mindannyian és
segítsetek megvalósítani nagy
céljainkat.

† MAGYARI ALAJOS

79 esztendő korában meghalt Magyar Alajos, a budapesti dohányelosztók nesztora. Mint a villámcsapás ért bennünket a hír és nehéz szívvel, megrendülten állunk koporsója előtt, a feltört könnyek fojtogató fájdalommal küzdöve, amikor bucsút veszünk Tőle.

Mit mondjunk Magyar Alajosról? Oldalakon sem tudnánk róla mindent elmondani, amit szeretnénk és amivel tartozunk neki mindannyian. Ur volt. A szó igazán nemes értelmében. Nobilis, finomlelkű, mindenki által rajongásig szeretett ur volt, a Belváros közkedvelt, aranyoslelkű Lojzi bácsija, akinek mindenkihez volt mindenkor egy-egy kedves, barátságos szava, vagy mosolya és aki agg kora dacára mindenken derűt, mosolyt és jóérzést fakasztott már pusztja megjelenésével is. Áradt belőle az „ur”, a finomlelkűség és bársonyos modorával, közvetlenségével mindenkit megbabonázott, akivel csak pár szót váltott. Lelki megkönnyebbülés, élmény volt Lojzi bácsival beszélgetni és minden alkalommal meg kellett állapítani, hogy olyan-fajta ur ő, amelyik kiveszőben van. Nyoma sem volt Benne a rossznak, a kétszínűségnek és a mai világ fondorlatos életművészei szinte védtelenek voltak vele szemben. A taktikázáshoz, ravaszkodáshoz szokott mai ember megdöbben, szinte megkövülten állt az Ő meztelen puritánsága előtt és kénytelen volt minden legyverét elhajtva egyszerű alázattal feltekinteni Rá.

És amilyen ur volt az életben, éppen olyan ur volt, mint trafikos. Talán ez volt üzleti sikerének minden titka. Talán ezért keresték fel következetesen a mindenkori kormány- és a mánásvilág tagjai, hogy trafikszükségletüket Nála vásárolják meg. Valószínű, hogy egyéni varázsa, még a szivaroknak és cigaret-
táknak is különös zamatot tudott kölcsönözni és ha a nála vásárolt szivar bodor füstjébe bántam az ember, akkor a szivarfüstön keresztül is az ő jóvialás, nobilis, finom, uri mosolya szűrődött át és fokozta a pillanat gyönyörét. Mindig, mindenhol derűt, boldogságot és nyugalmat árasztott maga körül, kellemetlen emléket senkiben sem hagyott.

40 évig volt trafikos. Az utolsó 4 esztendő kivételével a belvárosi nagytrafik tulajdonosa volt és mint ilyen, a háborus árváltozások miatt közel félmillió koronát veszített el önhibáján kívül, amiből egyetlen fillért sem térített meg soha a kincstár. Még ezt az egzisztenciális csapást is olyan finom, uri gesztussal viselte el, amilyenre csak a mártírok történetében van példa.

A négy évvel ezelőtt létesített elosztói kreaturát nobilis megadással vállalta.

Mint kartárs, a legmesszebbmenő kötelességtudó és önfeláldozó volt. Patriarchalis kora ellenére minden karlársi meghívásnak eleget tett, függetlenül minden személyi, vagy anyagi érdekeltől. Amilyen utánozhatatlan ur volt a fehér asztalnál, olyan kifogástalan tárgyaló fél volt a zöld asztalnál. Szívesen használt latin közmondásai közül szinte jelszóként irhatnák a trafikosság zászlajára gyakran használt mondatát: „Concordia parvae res crescut, discordia maximae dilabuntur.” (Egyetértés a kis dolgokat növeli, viszály a legnagyobbakat is tönkretesz.)

Egyik fáradatlan harcosa volt annak a munkának, mellyel a trafikosság életre hívta a Baross Szövetség Dohányárus Csoportját. Munkát, fáradságot, időt nem kimélve vett részt a szervezés munkájában és her-

vachatlan érdemeket szerzett magának a megalakulás körül.

40 éves dohányárusi munkássága alkalmával Csoportunk kérvénnyel fordult a Dohányjövédékhez, melyben méltó kitüntetésre ajánlottuk a mi drága Lojzi bácsinkat. S bár ennek már több mint fél éve, sajnos, ugylátszik a paragrafusokkal agyonbéklyózott adminisztráció nem tudott a kérrsel megbirkózni és Lojzi bácsi nem érthette meg az annyira megérdemelt kitüntetését. Ugylátszik, még 79 munkában eltöltött esztendő is kevés arra, hogy a Dohányjövédék kitüntetését kiérdemeljük, vagy ha megérdemlünk is kevés arra, hogy annak a dőcögő adminisztráció kifejezést tudjon adni. Tudjuk nagyon jól, Lojzi bácsi, hogy nem kerested a kitüntetését és hogy arra felterjesztettünk, kicsit talán nehezteltél is ránk, mi mégis sajnáljuk, hogy elgondolásunkat nem koronázta siker, mert élt bennünk a meggyőződés, ha valaki, úgy Te voltál az, aki arra érdemeket szerzett.

Szeretlek Lojzi bácsi! Ha van a tulvilágon élet, akkor Neked ott most érezned kell, hogy a legnagyobb kitüntetését, amit ember elérhet, Te mégis csak elérted: az emberi lelkek tiszta szeretetét. Ezt elérted nálunk. És ebből tiszta a szeretetből mi trafikosok mulhatatlan, örök emléket állítunk Neked. Mintaképe voltál a becületességnek, a szorgalomnak és talán ezért akarta az Ur, hogy szinte a pult mellett fejezd be, munkaközben földi életedet. És most egy többször használt latin közmondással bucsuzom el Tőled: „Deus dedit, deus abstulit; sit nomen domini benedictum”.

Záróra

Ide s tova nyolc hónapja annak, hogy a trafikosok végnélküli munkaidejében némi könnyebbéget hozott a még mindig ideiglenes záróra-rendelet. Csoportunk vezetősége által felsorakoztatott érvek helyességét belátta úgy az akkori pénzügyminiszter, mint a Dohányjövédék vezetősége is, de tekintet arra, hogy egy végleges záróra-rendelet, mely nem a szerzett tapasztalatokon épül fel, káros lehetett volna egy trafikosságra, mint az államra. Így lett a mindenki által ismert első nyitvatartási rendelet egyelőre három havi próbaidőre megállapítva. Ezen három hónap alatt

szerzett tapasztalatok alapján lett azután az első rendelkezés módosítva, de ez alkalommal is még mindig nem véglegesen, mert még akkor is sok olyan körülményt kellett figyelembe venni, mint például az ez évi eucharisztikus kongresszussal és a Szent István évvel kapcsolatosan várt nagyobb idegenforgalom, mely alkalommal esetleg egy szűkebb keretek közé szorított nyitvatartással nem lehetett volna biztosítani a vásárlóközönség dohányárúval való kellő ellátását.

A záróra-rendelet megjelenése után garmadával kaptuk a hérlázkodó leveleket s ezek közül

A legjobban bevezetett

MODIANO

GYÁRTMÁNYOK

eladása a legkönnyebb és a legnagyobb keresetet biztosítja

nagyon sokra hullottak rá az örömkönyvek, melyeket harcokban megedzett frontharcosok és hadiözvegyek szeméből csalt elő a boldogság.

A köszönő és hálálkodo leveleknek kívül elég sok panaszos levelet is hozott számunkra a posta, melyek a zárórarendezésnek azon részét kifogásolták és sérelmezték, mely módot nyújt egyeseknek ahhoz, hogy azt az összesség rovására kijátszassák.

A záróra rendeletnek a pályaudvari árudák vasárnapi nyitvatartására vonatkozó része nyíltan olyan formában van megszövegeve, hogy az sokféleképpen magyarázható. Ennél csoportunk vezetőségének álláspontja az volt, hogy csakis olyan pályaudvari árudákra ne vonatkozzon a vasárnapi 5 órán át való nyitvatartási korlátozás, melyek a pályaudvar épületében vannak és az utcára nincs kiszolgálási ablakuk. Azt a visszaszámított, hogy a Máv. tulajdonát képező telken, vagy hogy a helyi érdekű vasut megállójánál lévő dohányáruda szintén mint pályaudvari legyen elbírával, minden tekintetben kívánatos lenne megszüntetni, mert ezek oly erőltetett és protekció szülte félremagyarázások, melyek csak arra jók, hogy a szomszéd trafikokosok elkeseredését és a kartársak közötti gyűlölködést eredményezzék.

Az érkező levelek legtöbbjében azon óhajuknak adnak kifejezést kartársaink, hogy bár sikerülne elrögzíteni a mindenkire egyformán kötelező hétköznapi esti zárórát, valamint a vasárnapi teljes munkaszünetet. Hogy a hétköznapi esti kötelező záróra bevezetése mily méltányos követelése a trafikosságnak, azt mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy csak a közelmúltban lett esti 8 helyett esti 7 órában megállapítva az élelmiszerüzletek kötelező zárórája. Enni pedig nagyon jól tudjuk, hogy milyen fontos dolog, mert hiszen dohányzás nélkül lehetséges élni, de evés nélkül elképzelhetetlen, sőt lehetetlen. Nézetünk szerint esti 8—9 óra között kellene elrendelni a trafikokosok egyöntetűen kötelező hétköznapi záróráját, mert addig bőven jutna ideje mindenkinek, hogy a szükséges szivnivalóról gondoskodjon.

A vasárnapi munkaszünet immár a kereskedelem minden ágánál be van vezetve, csak egyedül a trafikokos az, aki a hét utolsó napját nem szentelheti a pihenésnek. *Magá az Uristen, aki hat nap alatt teremtette a földet, a hetediket meg-*

pihent! Tehát tölünk trafikokostól lehet-e nem is ember, hanem istenfeletti erőt követelni?

A zárórarendelésnek úgy a déli ebédszünet tarthatására, mint a kiránduló- és fürdő-, valamint a határmenti helyekre vonatkozó rendelkezései, mint azt a levelekből megállapíthatjuk, általában megegyezik a trafikosság érdekeivel.

Tekintettel arra, hogy miként azt a Dohányjövődék vezetősége megígérte, hogy 1939. január hó 1-ével egy végleges zárórarendelettel lesz rendezve a dohányárudák nyitvatartása, hogy kartársaink érdekeit kellőképpen képviselhesük, ezúton hívjuk fel vidéki fiókjainkat,

hogy a záróóra vonatkozó álláspontjunktól vezetőségünkkel minél előbb közöljék és egyezsersmint kérjük kartársainkat, hogy esetleges észrevételeiket szintén közöljék, mert csak így tudunk magunknak tiszta képet alkotni a trafikosság többségének a záróóra vonatkozó álláspontjáról.

Ezzelal ismételtel felhívjuk a Dohányjövődék figyelmét arra a sajnálatos körülményre, hogy a ma érvényben levő vasárnapi nyitvatartási korlátozást igen sok dohányáruda nem tartja be. Kérjük a hatóságot, hogy a rendeletnek teljes mértékben szerezzen érvényt.

Keresztmetszet

Miránk trafikokosokra különleges szabályok és rendelkezések irányadók. A mi egész ténykedésünk a hasonlatos kereskedői ténykedéstől is elüt. Itt van például a helyhez kötöttség. Ezt a kereskedő nem ismeri. Nem is tudja elképzelni, hogy neki olyan helyen is ki kellene tartania, ahol matematikai biztossággal tönkremehet. A normális kereskedő a tönkrementési lehetőség ezen hősi formáját nem ismeri. De nem ismeri azt sem, hogy a pénzügyőr havonta egyszer megjelenjen nála — még akkor is, ha nincs hitele — hogy a készlet felől érdeklődjön. Ezek a pénzügyőrök, magyarul lináncok, igen kedves, finom emberek, nem csinálnak bajt, nem kellemetlenkednek és mégis, ha az a két zöldruhás bejön, közszón s leteszi aktatáskáját jelölő annak, hogy ténykedni, hivatalos funkciót teljesíteni akarunk, a trafikost valahogy az az érzés hatja át a pénzügyőrök láttára mint aki előre örül, hogy rövidesen tulesik a megfizetendő látogatáson. És miért van ez így? Mert megelégedésünk legtöbbszor technikailag mondjuk mérnökiteendővel idegesíti a szegény trafikost. Ők azok a mérnökök, kik lemerik egy újonnan létesülni akaró trafik embrionális alapjait. A pénzügyőrök szemre vételezik a készlet mennyiségét s megállapítják, megvan-e a kötelező készlet.

A trafikokos trafikhelyiségének főbőrője, a trafikberendezés az utolsó szálkáig az ő tulajdona, ő fizeti a házbért, a gázt, a villanyt, a biztosítást és adót, szóval az övé minden teher, ő sir de sose nevet. Ő az, aki mindent elkövet, hogy trafikja lendületet kapjon, hogy megélhes-

sen, hogy boldogulhasson. Ezt persze csak úgy tudja elérni, ha megfelelő árut tart, hisz ezt diktálja az ő ösztöne, a mindent átfogó egoizmusa is neki. Hát miért kell őt akkor kényseríteni, hogy kötelező lesz mit tartson? Ha nem tartja azt, amire a vevőinek szüksége van, ugysem tud megélni, mert hűségese vevő nincs, mert a legkisebb árnyalati eltérésnél a mai vevő felhuzza az orrát s odébb áll. De maga az életöszön meg aztán a család iránti szeretet is csak azt diktálja a trafikosnak, hogy a boltját tölje tele áruval. Itt kezdődik azonban a dilemma. A trafikokos akar, de nem tud. A kincstár, a Jövődék tudna — segíteni a bajokon.

A helyzet ma az, hogy a trafikokos csak két jó bonitású kezese jótállása mellett kaphat hitelt. Aki ma jó bonitású, az nem szegény, annak nincs is szegény barátja, tehát szegény trafikokos barátja sincsen. Ezért nem tud a szegény trafikokos áruhoz jutni, ezért hiányzik igen sok helyen a legszükségesebb készlet, ezért van, hogy igen sok trafikokos kélszer is vételez fel egy nap. Ebből is megállapítható, hogy a trafikokos elkövet mindent, hogy minden fillérjét áruba fektesse, hogy eleget tehessen kötelezettségének. A hiba más-hol van.

A kötelese készlet tartása igen nehéz kötelezettség. A trafikokos rezsije maradt a régi, esetleg nagyobbodott. Bevételei összezsugorodtak, a piaci drágaság határtalan, a megélhetése gondokba ütközik. Borjuhus, baromfi és gyümölcs ebben a kimondottan mezőgazdasági országban ritkaság a trafikocsalád asztalán. Ez nem tulzáns, nem nagy-

tás. Sajnos így van. A trafikokosok leküzdésére vettük fel a harcot. Azon hitel és olcsó kölcsön tekintetében akarunk legelőször segíteni a trafikoson. Eget, földet megmozgattunk tavaly a bizományi áruval való ellátás érdekében. Minden eshetőségre biztosítékot hoztunk a kincstárnak, minden elképzelhető lehetőségre volt gondunk, hogy elsősorban a kincstár érdekei biztosítva legyenek. A bizományi áruval való ellátás fel-tétlenül segített volna a trafikoson, de emelte volna a kincstár forgalmát is. Akinek a rettenetes fájdalom belenyílik a fogába, aki akut fogtgyulladásban fetreng, az nem tud szerezlemlről beszélni, azt nem érdekli semmi más mint az, hogyan és hol talál enyhülést. Mi trafikokos is így vagyunk. Csak arról esik szó, ami legjobban fáj, vagy ilyen vagy olyan formában, de minden lapszámban. Háziszerrel s elődázott reményekkel nem lehet már ennek a társadalomnak a nagy baján segíteni. A nagy forum elé sem kívánunk menni, mert ehhez sokkal loyálisabbak vagyunk. Precedenst pedig nem akarunk ugródeszkának felhasználni kívánságaink elérésénél.

Nem rég, e helyen igen tisztességtudóan kértük a magas Dohányjövődéket, hogy az általunk becsületesen megoldozott 7.200.000 pengős többletek bevételeiből juttasson magyaros noblesszel az összességnek, hogy a legnagyobb bajba jutottakon kölcsönsegéllyel segíthessünk.

Megmondjuk nyíltan, hogy nem holmi pár száz pengős adományra — alamizsnára — gondolunk, hanem olyan évente visszatérő összegre, mely arányban áll teljesített munkánkkal s méltó a Dohányjövődékhez is.

Mi sohasem fogjuk megenni — mint érdeklőveiselet — az összesség előnyeit szorgalmazni. Mindent elkövetünk ennek érdekében s mi lennénk a legboldogabbak, ha a megoldás kölcsönös megelégedésre és kölcsönös megbecsüléssel történne. Biztosan állítjuk, ha a Dohányjövődék az általunk szorgalmazott kérdést nobilisan megoldaná, úgy gesztusának kamatos kamatokkal látna hasznát.

Vegye tekintetbe a Dohányjövődék, hogy a törvényesen szabályozott 44 órás munkahéttel szemben csak egyetlen egy robotos a kivétel. Ez a trafikokos. — A trafikokos a heti 44 munkaórával szemben heti 88—92 órát dolgozik. A kereskedelmi alkalmazottak tulorázása törvény szerint 25 százalékos

A JANINA Cigarettapapír Rt.

BUDAPEST

gyártmányainak eladása a legtöbb hasznot biztosítja

Cigaretthüvelyek:

SENATOR CELOFILTER kettős
füstsűrővel
SENATOR EXTRA vattabetéttel
JANINA füstsűrős
SENATOR CELOFILTER parafa-
véggel

Cigarettapapirosok:

SENATOR 60 lapos
SENATOR 120 lapos
SENATOR RAPID hajtogatott,
egyenként kihúzható lapokkal,
gummirozott széllel
SENATOR BLOK gummirozott szél-
lel, egyenként kihúzható lapok-
kal
JANINA SPÉCIALITÉ

fizetési plusszal jár. Ez egymagában Budapesten 1300 trafikosnál, hacsak napi 5 tulorál veszünk veszünk alapul trafikunkként 6500 25 százalékat magasabban fizetendő tulorának felel meg. Ha 40 filléres rendez órabetért veszünk alapul úgy a „tulorázást” a Dohányjövédék csak a budapesti trafikosságnak 3250 pengővel tartozik naponta. Hol van még a vidék „követelése”?

Nem akarunk tovább számolni most, de fentiekből könnyen megállapítható, hogy nem alamizsnát kérünk, hanem jogos igényeink részbeni elismerését szorgalmazzuk csak azért, hogy végre segíthessünk saját magunkon.

De van még egy jogosnak vélt követelésünk. A Jövédék ugyanis direkt készíti és szállítja szivarkákat azoknak, kik a rendestől eltérő, egyéni kivételű szivarkákat nála rendelnek. Ezen rendelkezésknél a Jövédék zsebében marad a trafikosságot megillető jutalék. Ez a jutalék a trafikosság tulajdona, s erre is igényt tartunk. Ezen összegeket, mint az összesség tulajdonát, mi akarjuk kezelni, hogy azonnal és különösebb bonyodalom nélkül elérhető legyen, ha segítettünk kell valakin.

Végül a csomagolási egységekhez szeretnénk tárgyilagosan hozzájárulni. A legnagyobb kelendőségnek örvendő Levente és Symphonia ma huszas és huszonötös csomagolásban kerül a fogyasztó elé.

Mi a huszas csomagolást szoktuk meg, mert évek során át csak ezt a csomagolást ismertük fenti fajtákból, de meg azért is, mert valahogy a tizedes rendszer egységeiből van összetéve, nem úgy, mint a 25-ös csomagolás, mely már tört tizedes egységet is tartalmaz.

Mégis a 25-ös csomagolás mellett szavazunk, mert az a vevő, ki huszas csomagolást vett eddig, öt darab miatt ezentul sem fog a higiénikusan zárt csomagolásról lemondani.

A Dohányjövédék is, mi is forgalom-emelkedést fogunk észrevenni. Mi csak azt kívánjuk, hogy vagy huszas, vagy huszonötös legyen a csomagolás, de

ne kétféle, mert a vevő ezt nem szereti. A trafikosnak sok érdeme lehet abban, ha a vevő átnyerget a 25-ös csomagolásra, mert pár kedves szóval a vevő izlése irányítható s kis rábeszéléssel befolyásolható és végül megszokja az új csomagolást s az addigi 20 drb helyett 25-öt sziv el, mi pedig elkönnyelhetünk egy parányi forgalom-emelkedést.

Az ideális állapot az lenne, ha csak higiénikusan zárt csomagolás lenne kiszolgálható, ha a fogyasztók milliós tömege nem egy-két Leventét, Symphoniát, Herczegovinát kérne, hanem ha ezek a nagy tömegek végre olyan kereseti és megélhetési lehetőséghez juthatnának, hogy a zárt csomagolásban való vásárlási „luxust” megengedhetnék maguknak.

A nyugati államokban, de főleg Amerikában nem ismerik a darabszám kiszolgálást, ott a legegyszerűbb munkás is zárt csomagot vehet olcsó pénzért. Ott más a kereseti lehetőség, mint nálunk, ott a kereskedel-

met kereskedői palántából lett kereskedők intézik, akik az élni és élni hagyni elvet ismerik csak.

Hogy az a nagy tömeg, amely ma darabszámba vásárol, nagyobb beszerzésre ösztökéltesék, tisztelettel azt indrtványozzuk a Dohányjövédék magas vezetőségének, tessék kísérletként Leventéből, Symphoniából, Herczegovinából a 10-es csomagolást bevezetni.

Biztosak vagyunk abban, hogy ez a kísérlet lényesen beválna, mert tömegfogyasztásról van szó. A fogyasztó azért vásárolná a 10-es csomagolást, mert újdonság s mert a döznit is pótolja. Ha pedig megvásárolná, el is szívja, mert elcsábul a több szivásra.

Elgondolásunk szerint tehát megszüntetendő lenne a 20-as csomagolás a fenti 3 fajtánál s kísérletként a 10-es csomagolás lenne bevezetendő.

Biztosan érezzük, hogy e három fajtánál az új kísérlet igen szép emelkedést eredményezne.

árus Csoportját 3 filléres jutalék illetné úgy, hogy ezeknek a rendőrségi anyagraktárból való felvételezésekor 3–3 fillérel kisebb árat fizetne. Ezen 3 fillér eladási jutalékból eladási tevékenységéért a dohányárust 1 fillér illetné, 2 fillér pedig az érdekképviselőt olyképen, hogy ebből fél fillért engedne át a kisárusokat a nálunk lévő és az érdekképviselő által bizományba adott nyomtatványokkal ellátó nagyárusoknak és az ezután még az érdekképviselőnek maradó 1 és fél fillérből az érdekképviselőt a nyomtatványok felvételezésével, csomagolásával, szállításával és szétosztásával járó, valamint az adminisztrációs költségeit fedezné.

A bejelentőlapokat a bejelentésre kötelezett helyeken minden dohányárus jogosult lenne árusítani; — az ellátásnak biztosítása érdekében azonban — köteles lenne az árusításra és a keresletnek megfelelő készlet állandó tartására a dohánynagyárudákon kívül még a vidéki rendőrkapitányságok és az őrszobák közvetlen szomszédságában lévő 3–3 dohánykisárus, továbbá minden kisárus, aki a nyomtatványok árusítására kötelezőleg vállalkozik.

A nyomtatványok felvételére és szétosztására, valamint az árusítóhelyek feltüntetésére és ellenőrzésére vonatkozólag ugyancsak a 147.730/1937. VI. a. sz. rendeletben foglaltak már intézkednek.

Budapest, 1938. május 7-én
Mély tisztelettel: *Aláírás.*
Értesülésünk szerint kérényünk kedvező elintézése a legjobb mederben halad.

Aláhúzottan kijelentjük, hogy a vidéki rendőrségi bejelentőlapok terjesztésének kezdeményezését a Baross Szövetség Dohányárus Csoportja tette folyamataiban szorgalmazta.

Minden ezzel ellenkező beállítású híresztelés közönséges hangulatkeltés, a trafikos kartársak megtévesztésére szolgál és szemenzedett valótlanúság.

Vidéken is dohányárusok fogják árusítani a bejelentőlapokat

Csoportunk vezetősége szem előtt tartva kartársaink érdekeit, hogy a dohányárusítási jutalékon kívül még egyéb jövedelmeket biztosítson számukra, f. évi május hó 7-én a következő szöszertint beadvánnyal fordult a beügyminiszterhez:

Nagyméltóságú Miniszter Ur!
Kegyelmes Urunk!

Hivatkozással Nagyméltóságodnak 1937. évi október hó 12 én 147.730/1937. VI. a. sz. alatt keltt rendeletre, melynek értelmében a m. kir. rendőség budapesti főkapitányának hatósági területén a magyar állampolgárok, valamint a magyar honos háztartási alkalmazottak be- és kijelentésére szolgáló űrlapoknak árusításával a dohány-

elosztókat, valamint a nagy- és kisárusokat, az árusítás megszervezésével és lebonyolításával pedig a dohányárusok két érdekképviselőt: a Baross

Szövetség Dohányárus Csoportját és a Dohányárusok Országos Szövetségét bízta meg.

Mély tisztelettel kérjük Nagyméltóságodat, hogy ugyanezen be- és kijelentőlapoknak a vidéken való árusításával ugyancsak a vidéki dohányárudákat, az árusítás beszerzésével és lebonyolításával pedig a Baross Szövetség Dohányárus Csoportját, mint a dohányárusok azon érdekképviselőt, melynek kötelekbe tartoznak az összes magyarországi dohánynagyárusok, megbizni kegyeskedjék.

Ezen vidéki bejelentőlapok árusítása kizárólag érdekképviselőitük útján történne, semmilyen más egyesület, hivatal, vagy egyén a dohányárudáknak ily nyomtatványokkal való ellátására megbízást nem kapna.

Minden egyes nyomtatvány után érdekképviselőtünk, vagyis a Baross Szövetség Dohány-

Tartsunk **VACO**
SZIPKÁT

Felhívjuk

dohánykísáros kartársaink figyelmét, hogy úgynevezett szívjelvényeket a nagyáradájukban igényeljenek, mert Csoportunk csak a dohánygyárosoknak és elosztóknak küld ki jelvényeket, akik a kapott mennyiségből a körzetükhöz tartozó kísárosokat ellátják.

Továbbá felhívjuk még kartársaink figyelmét, hogy sorsjegyet Csoportunknál már ne igényeljenek, mert az eddigi igénylések már jóval felülhaladják a kapott mennyiséget.

Azon kartársunk, aki a részére kiküldött sorsjegyet nem tudja eladni, küldje be központi irodánkba (VIII., Muzeum-u. 17) és mi azt továbbadjuk azoknak a kartársaknak, akik a kapott mennyiségnél többet is el tudnak adni.

ber 13-huzással légóltalmi egészségügyi tárgysorsjátékot rendez. Egyben kérte, hogy a budapesti dohánygyárosok a Magyar Vöröskereszt tárgysorsjáték sorsjegyeinek árusítására hívassanak fel.

Ehhez képeket meghagynom, hogy a körzetébe tartozó dohánygyárosoknak figyelmét a fontos nemzeti célokat előmozdító tárgysorsjáték sorsjegyeinek árusítására hívja fel.

Budapest, 1938. október 25.

A miniszter rendeletéből: dr. *Gunđhart* s. k. miniszteri tanácsos.

A másolat hitelével Olvashatatlant aláírás.

M. kir. Pénzügyminiszter.

136.764/1938.

XIII. a.

Tárgy: A Magyar Vöröskereszt Egylettárgysorsjátékainak árusítása.

A székesfővárosi m. kir. Pénzügyigazgatóságnak

Budapest.

A „Magyar Vöröskereszt Egylet” hivalkozván arra, hogy a világháború vagyonától és felszerelésétől megfosztotta, bejelentette, hogy a hiányzó mentő és légóltalmi egészségügyi felszerelések — különösen a mai időkben szükséges — pótlásának elősegítésére 1938. novem-

Ítélet

..... „A törvényszék bűnösnek mondotta ki és ezért 3 havi fogházra ítélte, de a bűntetés végrehajtását felfüggesztette.”

Indokolás

„A törvényszék tényként megállapította a sikkasztás bűncselekményét. A büntetés kiszabásánál azonban a törvényszék a vádlott büntetlen előéletén kívül nyomatékossá enyhítő körülménynek tekintette azt, hogy a vádlott kiadásával és munkájával arányban nem álló ellenszolgáltatásként nyújtott jutalék nem biztosította a vádlott megelégedését.

Nem nyert megcáfolást a vádlottnak az a védekezése sem, hogy az elszikkasztott összeget nem saját céljaira fordította, hanem arra, hogy az üzletmenet biztosítva legyen. — Mindezt indokoltá teszi a kiszabott büntetés és azt, hogy a bíróság azt próbaidőre fel is függeszse.

A védő és vádlott megnyugodott az ítéletben.”

Eddig szót a napilapok október 18-iki közlése arról a törvényszéki tárgyalásról, mely egy szerencsétlen sorsüldözött dohányelosztó kartársam sikkasztási ügyével foglalkozott október hó 17-én.

Ezen a tárgyaláson minttanu én is ki lettem hallgatva és így vagyok abban a szerencsés helyzetben, hogy mint szem és fültanu közvetlen benyomásaim alapján mondjak bírálatot az egész ügyről.

Szerencsétlen kartársnőm ügyét egy ismerem, mint a magamé és nyugodt lélekkel állítom, hogy teljesen igaz van. Jövedelmei azonosak voltak, mint a többi elosztóé, azzal a külföldességgel, hogy kísáradájahavi 500 pengő forgalmat bonyolított

le, ami után 45 P tiszta haszna volt. Ebből persze még a szerény 52 pengős üzletbérre sem futotta.

Hogy az elosztó rezsije több, mint a jutaléka, azt tudta eddig is minden elosztó és tudta maga a Dohányjövődék is, de most már tudja a kir. Törvényszék is és tudja minden magyar ember, aki újságot olvas.

Bevallom őszintén pirulok, ha arra gondolok, hogy ismerőseim tudomást szerezhetnek arról, hogy én ingyenmunkát végzek, legjobb esetben, ha egész havi munkám 20—25 pengőt ér.

Felháborító érzés! — És a mellett vállalom kell 1.000.000 pengő forgalmának minden gondját, baját és felelősségét. Egészen biztos, hogy ez a helyzet egyedülálló az egész világban.

Eppen azért a fenti ítéletet nem is tartom igazságosnak, mert a vádlottat nem tartom bűnösnek. Megjegyzem ezzel a véleményemmel nem állok egyedül, mert például többek közt N. N. ur egy nyugalmazott törvényszéki bíró, akivel erről a dologról volt alkalmam beszélgetni a következőket mondta:

„Kár volt az ítéletben megnyugodni, mert megítélésem szerint a vádlott nem ítéltető el sikkasztásért. Rezsikiadásai és a legszükségesebb létfenntartáshoz szükséges összegek ugyanis még nem tekinthetők elszikkasztott pénzeknek. Ezért felmentettem volna.”

Ezt mondta egy szakember. De én még valamit mondom. A tárgyaláson a vád képviselője ugyanis azt erőlködött bizonyítani, hogy elosztó rezsije nem lehet több, mint a jövedelme. Nem kívánok erről a témáról vitázni! Több-e a rezszi 20—30 pengővel, mint a jövedelem vagy kevesebb-e ugyanannyival, nem fontos. Ellenben holt bizonyos, hogy jövedelme az el-

Hölgyeknek: uraknak: Claudine

NIKOTEX

szivart cigarettát!

osztóból senkinek másnak nincs, mint a kincstárnak. — Már többször megirtam, hogy a dohányelosztók a M. kir. kincstár részére ingyen munkát végeznek és azért még feszes vigyázzban is kell állniok, ha jön egy önkényű rendelet. Magyarul ezt úgy mondják, hogy munka-**uzsora**. Erre mondtam mindig,

hogy az erkölcstelen és ezen változtatni kell. Ugy látszik, hogy végül a Dohányjövődék belája a helyzet tarthatatlanságát, mert kérelmünket újból tárgyalás alá veszik. Reméljük, hogy az ügy **sürgős és teljes** elintézését nyer.

vitéz Csihás Endre.

KÉRDÉS ÉS FELELET

Bacsó Pál: Köszönő sorai jól esnek, nagyon örülök, hogy sikerült ügyét kedvező elintézéshez juttatnunk (2082).

Krátky József: Ügyük elintézése a mostani politikai események miatt szenved késedelmet (1409).

Dobossy Ádámné: Kérelme a pestvidéki pénzügyigazgatóságtól a mai napon érkezett fel a Dohányjövődékhez 148.188 sz. alatt. Ügyét állan-

dóan figyelemmel kísérjük (1906).

Özv. Németh Andrásné: Kérvényem 148.210 sz. alatt nyert iktatást (2072).

Özv. Stuller Lajosné: Ügyének elintézését állandóan sürgetjük. Kérelme 148.189. sz. alatt érkezett a Jövődékhez a pestvidéki pénzügyigazgatóságtól (1815).

Pérez Ferenc: Kérvényem illetékes helyre eljuttattuk, mely 148.211 sz. alatt nyert iktatást (2049).

Hivatalos hírek

Csoportunk f. hó 10-én este 6 órai kezdettel elnöki tanácsulást, f. hó 15-én este 8 órai kezdettel pedig választmányi ülést tart, mely ülésre az illetékesek pontos megjelenését kéri az Elnökség.

Dohányzócikkekben, papírárukban Lusztig a legolcsóbb

s megbízható. — Budapest, VII. ker., Kertész-utca 42—44. Telefon 14-56-93

„Büttner pipa“

a tökéletes nikotinmentes pipa

„Denico tea”, „Büttner”, „Dr. Perl”

nikotinmentes szipkabetétek

Kérjen árajánlatot!

Gallwitz Testvérek

Budapest, IV., Párisi-utca 9.

Tel.: 387—034.

Helyszüke miatt jelen számunkban rejtvényt nem közölhetünk.

TAUSZKY ARTUR

Budapest, VII., Akácfa-u. 13. Tel. 144-584.

Dohányzó cikkek gyártása!

„Puritas és „Empress, nikotinfogós Bruyere pipák egyedárusítója.

Tartsunk PIATNIK-kártyát!

A dohánygyáros szám szerkesztéséért és kiadásáért felelős: vitéz Csihás Endre. Telefon: 25-87-75.

Kiadótulajdonos: Baross Szövetség Kiskereskedő, Iparos és Rokonszakmák Országos Egyesülete.

„Grafika” Nyomdávalat (Weber Gusztáv) Ujpest, Jókai-u. 18. sz. Tel. 2-955-16. Fel. nyomdavezető: Holl Béla-